

LA REGION CANTABRA

PUBLICIDAD

Capital: pesetas 1.25
Provincias: trimestre 3.75
Extranjera: año 40.90
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCION Y REDACCION: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACION: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

BOMBARDEO

Franelas paño.	á	2	PERRAS
Visillos encaje.	á	4	REALES
Fajas de hombre, á 2, 3 y	á	4	PERRAS
Lavado sábanas ancho.	á	9	PERRAS
Toquillas bufanda lana.	á	1	PERSETA
Colchas cama con fleco.	á	3	PERSETA
Velos granadina seda y tul.	á	5	REALES
Manteles pequeños.	á	6	PERRAS
Manteles mayores.	á	5	REALES
Corsés cuti con ligas.	á	6	REALES
Retortas hilo.	á	3	REALES
Retortas hilo de sábanas.	á	7	REALES
Mantas de cama.	á	3	PERSETA
Mantas tapabocas, grandísimas.	á	14	REALES

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

IMPORTANTÍSIMO

Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Narbón, y los BILLETES de los tranvías de Miranda y Red Santanderina, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de

SANCHEZ HERMANOS

"La Ciudad de Santander", Blanca, 1 y 3.—Teléfono 99
"La Perla", Amos de Escalante, 2.—Teléfono 253

Por cada peseta de compra que se haga en dichas Casas admitirán diez céntimos en vales ó billetes de tranvías y el resto en metálico.

EL COMICIO DE MAÑANA

No podíamos los republicanos silenciar la lucha electoral en el distrito de Santander.

Siguiendo la misma norma de conducta que en los pueblos, acudimos á la tribuna pública á exponer el sentir republicano. Necesitamos, además, ponernos al habla con el cuerpo electoral de la capital de la provincia. Consideramos como un deber ineludible compulsar las opiniones de los demócratas cuya representación ostenta don Ernesto del Castillo Bordenave.

A eso vamos al mitin de mañana, que se celebrará en el Salón Pradera.

Acudimos á los comicios por ser la forma más democrática de solicitar del pueblo una representación y éste tiene el derecho de negarla ó otorgarla á los que ante él se presentan. La voluntad popular que pretendamos, como sucede en Inglaterra, tener una representación, ha de discutirse ó asentirse el programa que expongan los partidos y candidatos. Los elegidos no pueden, ateniéndose á las prácticas liberales, convertirse en mandatarios de aquellos que les otorgan sus sufragios. El que da los cargos, que es el pueblo, asiste a un derecho para obligar al representante á no desviarse ni un ápice del programa trazado públicamente.

Cuando los electores entregan su representación lo hacen confiados en la rectitud y sanos propósitos del que aspira á ser elegido. Si los partidos, cual sucede al republicano, nombran á uno de sus miembros, la masa integradora del mismo es la llamada á labor vigorosa y activamente por alcanzar el triunfo. Porque logrado éste quien triunfa no es el candidato sino el partido.

Con el noble fin de intervenir en la administración provincial ó municipal, luchan por conquistar puestos, pero en modo distinto á los otros partidos que se abstienen de salir á la plaza pública á conversar con el cuerpo electoral.

Entre unos y otros, media un abismo, pues mientras acudimos los republicanos á los comicios, los monárquicos acuden á los Ministerios, Gobiernos civiles y Ayuntamientos en busca de protección y ayuda. Sin ella no podrían contar ni con vigésima parte de votos, porque, digan lo que quieran, ni la clase media ni la clase productora sienten las ideas retrógradas de los caciques á quienes votan. Obran de ese modo y se conducen cobardemente porque la situación económica agarrota la voluntad, cercena el pensamiento, oprime la conciencia y esclaviza las energías al estómago. Que sino fuera así, cómo se iba á dar la anomalía de que siendo mayor número los descontentos con

los procedimientos del régimen nos encontremos con una representación exigua? Ya indicamos la causa generatriz, pero necesitamos ser más explícitos y á eso obedece la celebración del mitin de mañana.

Al acudirán cuantos sientan ansias regeneradoras, los que anhelen que la provincia vaya librándose del férreo yugo caciquil, los enemigos de una administración de compadres; mostrando, con su presencia, la absoluta conformidad con el candidato republicano y las ideas que defiende.

No dudamos del éxito del comicio, pues conocemos á nuestro pueblo y sabemos que, como en otras ocasiones, acudirá á solidarizar con las manifestaciones que hagan los oradores. Indudablemente el mitin será monstro, por la cantidad y calidad de público que ha de concurrir.

CON SANGRE

A Paulino Quintana
Aplausos, entusiasmos, ovaciones, corazón y cerebro habéis besado y un cadáver viviente habéis hallado sin fe ni amor, ni dicha, ni ilusiones. ¡Tristes veros los míos! Las pasiones rugiendo aquí en el pecho ensangrentado por ingrato puñal despedazado ante infames y aviesas ambiciones. Un alma buena, enardecida por el santo ideal conservar quiere, escrito al sangrar de mi alma herida que en alas de un ensueño volar quiere... ¡Oh juventud, aurora de la vida, llegué á ti el resplandor del sol que muere!

FEDERICO IRIARTE DE LA BANDA.

AYUNTAMIENTO

A las cinco de la tarde se reunió ayer la Corporación municipal en sesión subsidiaria, bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez y con asistencia de los concejales señores Castillo, García (don Eleofredo), Torre, Martínez, Toca, Fernández Quintana, Rivero, García (don Juan), López Dóriga, Jorjín, Botín, Quintana (don Juan José), Gutiérrez, Gómez Collantes, Colonges, Pérez del Molino, Gutiérrez Cueto, Pérez Villanueva, Muñoz, Zaldívar, Herrera Oría, Escalante, Quintana, Zamanillo, Cagigas y García del Moral.

El secretario da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.
Cuestión previa
El señor García (don Eleofredo) hace uso de la palabra para una cuestión previa. Comienza protestando de algunos señores concejales que el pasado miércoles se hallaban dentro de la Casa Ayuntamiento y no quisieron entrar en el salón de sesiones, haciendo que se suspendiera la que había de haberse celebrado dicho día.

Habla á continuación de lo que ocurre en el Parque de Bomberos municipales y dice que desde hace días se ha dado entrada en el Parque á cuatro bomberos más, acción que solamente se halla justificada por la proximidad de las elecciones.
El señor Quintana (don J. J.), pide que consten en acta las palabras del señor García y éste dice que no le preocupa que se haga así sino que lo desea, porque él no dice más que verdades, aunque estas verdades sean otras tantas denuncias de escandalosas inmundicias.

GRAN MITIN ELECTORAL

Mañana, domingo, á las once de la mañana, se celebrará un **GRAN MITIN ELECTORAL**, resumen de la serie de los que ha celebrado el Directorio de la Federación Republicana Montañesa.

El comicio revestirá trascendental importancia para la causa republicana, pues en él se ha de dejar sentado nuestro credo y el programa que llevará á la Diputación el candidato republicano.

¡CIUDADANOS! ¡Acudid al MITIN ELECTORAL! á testimoniar con vuestra presencia las simpatías que sentís por nuestras ideas! Prestad vuestro concurso al acto.

Oradores: *Don Manuel Torre*, en nombre del Directorio; *don Isidro Mateo*, por el Partido Radical; *don Guillermo Fernández*, representando á LA REGION CANTABRA, y el candidato *don Ernesto del Castillo Bordenave*.

Presidirá don Francisco Diego.
El mitin se celebrará en el **SALON PRADERA**.

Continúa hablando y dice que se han realizado diversos trabajos en el referido parque de bomberos municipales, cuyos gastos se han incluido en los ocasionados por la compra de maderas.
Censura que todas esas obras y gastos hayan sido hechos por el presidente accidental de la Comisión de Policía, señor Jorjín, sin autorización del Ayuntamiento ni de la Alcaldía y ni siquiera de la comisión de Policía.
Censura igualmente que en circunstancias en que el Ayuntamiento no puede pagar los haberes de sus empleados, se aumente el número de estos sin consultar con el Municipio.

Termina diciendo que si algún señor necesita votos para ir á la Diputación provincial que los pague de su propio bolsillo, pero nunca de las arcas municipales.

La presidencia responde á algunos de los extremos denunciados por nuestros correligionarios é invita al presidente accidental de la Comisión de Policía para que conteste categóricamente al señor García.
Antes habla el señor Zaldívar, creyéndose aludido por el señor García en el hecho denunciado previamente.

Dice el señor Zaldívar que él el pasado miércoles, cuando entró en el Ayuntamiento, se dirigió al salón de sesiones en ocasión en que había sido levantada la sesión.

Hace uso de la palabra el señor Jorjín, pretendiendo desmentir los extremos denunciados por el señor García como ocurridos en el parque municipal de bomberos.

Interviene el señor Torre, censurando que las cuatro plazas creadas ahora no lo hayan sido hace dos años, cuando se solicitó este aumento en los bomberos fijos.

Solicita algunas aclaraciones que, le hace la presidencia.

Recomienda á la Comisión de Policía para que se fije mucho antes de terminar la confección del reglamento del Matadero.

Habla, para una cuestión de orden, el señor Escalante, creyendo que la interposición se sale de los caracteres de una cuestión previa.

Rectifica el señor García.
Considera oportuno grandemente, como cuestión previa, el asunto que á él le ha servido para formularla.

Ratifica todo lo dicho anteriormente y dice que no dejará de censurar la intervención de la presidencia de la Comisión de Policía en muchos asuntos en los que debía tener intervención el Ayuntamiento.

Intervienen brevemente los señores Quintana (don Juan José) y García (don Juan).
Este último pide á la Alcaldía que procure que debates como el suscitado ahora no sea escuchado por los empleados á quienes afectan estos asuntos.

Le contesta el señor Castillo, diciendo que los empleados del Ayuntamiento tienen todos los derechos de los demás vecinos de Santander para poder venir á la Corporación á fiscalizar desde la tribuna pública la conducta de todos sus representantes.

Aprueba todas las denuncias formuladas por el señor García, y dice que no tiene inconveniente en que todas sus palabras consten en acta.

El señor López Dóriga pronuncia algunas palabras que parecen entrelazar una amenaza, por lo que protesta de ellas enérgicamente el señor Torre.

El señor Quintana (don Juan José) dice que el reglamento del Cuerpo de bomberos no ha sido terminado antes, porque el Ayuntamiento no tiene el dinero suficiente para ponerle en vigor.

El señor Gutiérrez Cueto interviene brevemente, haciendo algunas aclaraciones.
El señor Quintana vuelve á rectificar y se da por terminado el debate suscitado por el señor García.

Alcaldía
El señor gobernador civil responde á la petición que le hizo el Ayuntamiento para poder hacer un préstamo de 350.000 pesetas, y dice que después de haber consultado con la Comisión provincial, ha decidido autorizar dicho préstamo.
El señor Castillo se felicita por haber conseguido la petición formulada y propone que en cuanto se cobre dicha cantidad se hagan efectivos los créditos que tiene el Ayuntamiento y censura de que no se haya

pagado ya á los empleados del Municipio.

El señor alcalde contesta diciendo que de las 153.627 pesetas que quedaban en 28 del pasado mes de febrero, 124.000 de ellas eran del presupuesto extraordinario y solamente quedaban, por lo tanto, 29.704 pesetas con las que había de pagar el cupón correspondiente al actual mes.

El señor Castillo insiste, recomendando que se paguen esos jornales á la mayor brevedad, así como que se pague á los acreedores municipales.

—El señor López Bisbal comunica que don Gerardo Bautista Arias ha apelado contra el acuerdo del Ayuntamiento que se refería al asunto que afectaba á dicho señor.

—La vinda á hijos del vecino municipal, don Melquiades Sollet, dan las gracias á la Corporación por su pésame.

—Se acuerda un empadronamiento.
—Se da cuenta de las renunciaciones, como vocales de la Junta municipal de asociados, de los señores don Santiago García, don Juan Fernández, don Luis Ruiz, don Vicente Sánchez, don Lino Corcho, don Angel Zamanillo, don Guillermo Mijangor, don Emilio Noy, don Angel Rubí, don Victoriano Vega García y don Miguel Delgado.

—El señor arquitecto municipal informa en el proyecto de construcción de water-closets en la Alameda de Oviedo y en el Paseo de Pereda y se acuerda autorizar á la alcaldía para que saque á concurso dichas obras, con cargo al presupuesto extraordinario.

Y se entra á discutir el **Orden del día**
La Secretaría da cuenta del extracto de acuerdos tomados por la Corporación en el mes último.
Se queda enterado.

Despacho ordinario
La Alcaldía presenta las bases de cesión de un terreno, en arrendamiento, en la Albercía, para la Sociedad Española de Construcciones Aeronáuticas.

El señor Castillo pide que se deje sobre la mesa el asunto, pero en atención á la urgencia del mismo, accede á que se discuta en esta sesión.

Continúa proponiendo que teniendo en cuenta que algunos de los terrenos que han de ser cedidos á la Sociedad de Construcciones Aeronáuticas se hallan cerrados por algunos vecinos de la Albercía que tienen en ellos plantaciones, se dé, en cambio de estos terrenos, otros de los situados al Sur del actual hangar de aviación.

Intervienen en esta discusión los señores Gutiérrez y Gutiérrez Cueto.

Interviene también el señor Muñoz, apoyando la proposición del señor Castillo como justamente beneficiosa para los vecinos de la Albercía.

Se acuerda discutir únicamente la petición de terrenos para la fábrica de aeroplanos y pasar á la Comisión correspondiente la proposición del señor Castillo.

Interviene el señor García (don Juan), quien dice que se había levantado para presentar una proposición, pero que, teniendo en cuenta que es correligionario del alcalde, desiste de ello, limitándose á mostrar su conformidad con lo propuesto por el señor Castillo.

Después de unas aclaraciones del señor Gutiérrez Cueto, se aprueba la moción de la Alcaldía.

Pasa á la Comisión de Obras la proposición del señor Castillo.
—Se aprueba la concesión de un socorro para la viuda del oficial tercero don Felipe Novoa y otro para la viuda de un guardia municipal.

Se aprueba también la relación de cuentas de la semana de la Comisión de Obras.
—Se deja sobre la mesa el proyecto de la Comisión de Ensanche proponiendo la construcción de un túnel de comunicación de la ciudad con el Ensanche.

—Se presenta el acta de subasta de 88 urnas cinerarias en el cementerio de Ciriego.
El señor García (don Eleofredo) dice que fué el único concejal que presenció el acto de la subasta y que como hubo en ella bastantes irregularidades, propone se declare nula la subasta y se convoque otra nueva.

Hace algunas aclaraciones el señor Gutiérrez y se aprueba el propuesto por el señor García.

CANDIDATURA REPUBLICANA

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES
DISTRITO DE SANTANDER

Ernesto del Castillo Bordenave

Asuntos sobre la mesa

Se encontraba sobre la mesa el proyecto de la comisión de Obras, autorizando á la Alcaldía para adquirir grava.

El señor Castillo propone que se designen mil metros de grava, designándose los de la petición general de la Alcaldía, para que sean distribuidos entre los cuatro pueblos.

Apoya esta proposición el señor Muñoz, haciendo una relación de algunos lugares de los pueblos en los que se hace imprescindible necesario echar alguna cantidad de grava.

El señor García (don Eleofredo) dice que en la Alameda de Oviedo se han echado setecientos y pico metros de grava, que han costado una peseta más de lo que debiera, y considera que es una cantidad respetable la economía de 6.000 pesetas que se podrá hacer en los 6.000 metros que se pretenden adquirir.

El señor Toca se muestra disconforme con que se autorice á la Alcaldía para la adquisición de grava, y propone que se saque á subasta la cantidad que se acuerde adquirir.

El señor Martínez denuncia que uno de los cajones que sirven para medir los metros de grava le faltaban diez centímetros y que ha habido contratista de la grava que ha pretendido cobrar más metros de los que había suministrado.

La Alcaldía propone que por la Comisión de Obras se forme el oportuno expediente.

El señor Toca dice que fué él, como vocal de la Comisión de Obras, el que notó la falta de medida en la caja que se usa para medir y él que recibió una partida en que faltaban nueve metros de grava.

El señor Rivero apoya las manifestaciones de la Alcaldía para que se forme un expediente en el que se depuren todas esas denuncias.

El señor Castillo dice que el vocal de la Comisión de Obras y los empleados que intervinieron en la recepción de la mencionada partida de grava cumplieron ya con su deber y se felicita de que fuera solucionado este asunto á su debido tiempo.

Terminada esta discusión, se vota la enmienda del señor Castillo de que se adquieran 250 metros de grava para cada uno de los cuatro pueblos.

Se aprueba esta proposición por 12 votos contra 9.
Se aprueba el dictamen con los votos en contra de los señores Muñoz y García (don Eleofredo).

Prórroga
Se vota la prórroga de la sesión y se acuerda no prorrogarla por 12 votos contra 9.

Proposiciones
Se presenta la siguiente:
«El concejal que suscribe, tiene el honor de proponer á V. E. el que las aguas procedentes de la fuente clausurada en la Albercía, sean conducidas por tubería de hierro al lavadero situado en el mismo barrio, distribuyéndose dichas aguas para una fuente y un abrevadero de nueva construcción, y el sobrante para el citado lavadero.»

Siendo reconocido como es por todos, el dotar de servicios en condiciones á aquella extensa zona, así como las condiciones de potabilidad y lo fácil de ser conducidas por la pequeña pendiente que existe, espero sea tomada en consideración esta proposición y aprobada.—*Ernesto del Castillo*.

Y se levantó la sesión cerca de las ocho de la noche.

Ayuntamiento de Piélagos

MITIN EN RENEDO

Mañana, domingo, organizado por la Federación Republicana Montañesa, se celebrará un mitin de propaganda republicana electoral, en el inmediato pueblo de Renedo.

El acto tendrá lugar en el local que la sociedad «La Alegría» posee en el parador de San Antón, dando principio á las cinco y media de la tarde.

Tomarán parte en el mitin el concejal del Ayuntamiento de Santander don Manuel Torre, el ex concejal don Isidro Mateo, el director de LA REGION CANTABRA don Guillermo Fernández y el candidato de la Federación Republicana y concejal del Ayuntamiento don Ernesto del Castillo.

Notas del Gobierno civil

Los emigrados á Francia
Anoche se recibió en este Gobierno civil de la provincia un telegrama del ministro

de la Gobernación ordenando al gobernador y á todos los alcaldes de la provincia que en lo sucesivo se guarden de proporcionar toda clase de socorros á aquellos individuos que habiendo salido con dirección á Francia, se ven obligados á regresar á España por falta de trabajo en dicha nación desahucio del Pirineo.

Al mismo tiempo se ordena á los gobernadores que no concedan ningún pasaporte para Francia, mientras no sea presentado un contrato de trabajo para dicho país.

Las corridas del verano

En uno de los salones del Círculo Mercantil se reunieron ayer la Comisión de la Asociación de la Prensa, organizadora de las corridas, y la Comisión administrativa, quedando ésta constituida definitivamente por el presidente del Círculo, señor Vaqueiro (don Atlano), y los señores Velarde (don José María), Fuente y Puellas; el presidente de la Unión Cantabra Comercial, señor Mateo, y los señores Rebanal y Hernández (don Serafin), también representantes de la Unión Cantabra, cuyo nombramiento se ratificó en la asamblea anterior, y que, por error involuntario, no se hizo público al dar cuenta de dicho acto.

Las Comisiones están formadas en la siguiente forma:
Comisión organizadora.—Don Evaristo Rodríguez de Bodía, don Braulio de la Riva, don Mauricio R. Lasso de la Vega, don José del Río Sáinz, don Rafael Hernández y Ramírez de Alda y don José Montero, que se taban designados por la Asociación de la Prensa diaria.

Comisión administrativa.—Los representantes del Círculo Mercantil y de la Unión Cantabra Comercial, anteriormente citados. Ambas Comisiones han de funcionar autónomamente. Con arreglo á las gestiones que á cada una corresponden, se procedió á la designación de un presidente que dirija los trabajos y unifique la acción gestora administrativa, siendo elegido don Rafael Hernández, director de El Pueblo Cantabro.

También fueron elegidos: Contador, don José Puellas; tesoro, don Marcos Rebanal y secretario, don José Montero.

Las Comisiones cambiaron ayer algunas impresiones sobre el estado de la interesante cuestión, quedando en reunirse nuevamente hoy, á las siete de la tarde, para continuar sus trabajos.

A luchar, republicanos.
No creo que se os haya borrado de vuestros mentes, queridos convecinos, los actos que en las últimas elecciones llevaron á cabo los que careciendo de dignidad política arrastraron al pueblo, á vosotros, hacia los egoísmos nefandos de los que juegan con la dignidad del humilde. No, no puedo creerlo; fueron unas notas tan vergonzantes que, comparadas con lo inimaginable, resultaría un pigmeo.

Por todos vosotros es sabido (y de esto he hablado en la Prensa con anterioridad), que en nuestro Santofía vivíamos recogiendo los frutos de la obra moralizadora de los octocentistas republicanos, tranquilos, sin discusiones, sin odios ni persecuciones, hasta que un hombre de esos que antes os he dicho lanzó al cerebro público el maldito, mil veces, ácido de la injuria, que comenzó á dar el fruto deseado por esos satélites de Maure, para esos pechos sin corazón, para esos cerebros huecos. Y de esta forma, trasabando en la obscuridad, macullando en vuestros oídos palabras miserables, llevando á la duda á vosotros, que en un impulso del corazón, votásteis á los calumniados, yendo de tábula en taberna, visitando vuestras reuniones, aprovechando el que nadie contradijese sus artimañas, atrofianando vuestro cerebro, lograron haceros suyos y derrumbar al Ayuntamiento que durante mucho tiempo proporcionó lo que en el presente carece el pueblo.

Ya aquello pasó: sólo os pido, como santofíes y como republicano, que deis una prueba de vitalidad, un algo que demuestre que en el pueblo de Santofía hay hombres conscientes que anhelen redimirse y aplastar al monstruo que pretende ahogarnos en el inmundado lodo en que se halla sumergido.

Estos señores que aquí veis vienen á hablaros al corazón, á mostraros la pureza inmaculada de los ideales republicanos. Son los hombres libres que, sin demasías, dedican sus energías todas á redimir al pueblo, hoy tiranizado. Al lado de ellos, pues, debemos de poner nuestros féreos corazones para demoler al régimen que nos asfixia y extirpar el microbio metal, que tan vergonzosamente infecta la conciencia ciudadana. Quitar y evitar el mal es deber de todo hombre progresivo.

Allí tenéis al candidato, el padre de la ju-

vanía, á qui insigne, hon altas esfora los humilde por su amor En él ten jest, un mac ajono como A él debí tura saiga tr quedis que velo por el p A vosotros hermosos pá rá con hipo con el cora; no conoce la Y, para te tad al candid Banda, pues naturalista.

Santofía, (Cuartilla celebrado el

EL AL

Cuantos puesta por nos madri Radical y E saje seguí que simpah aliados, pu espuestos p siguientes: Casa del sino Repu «La Ideal» REGIÓN CÁN Mateo, Fei García, Lib cimientos y idea, cuyos á medida q

Lo que

Uno de los precedentes de Royer, llegar último, con d una triste y do menos de hace De su texto: corregir los, c perveros de l que de foment mos que debie disminuirlo, p ciones de una Dijo el cita guent:

«El día 25 de dados desde el Reyes al de Sa duos.

A la salida d dad valencian Compañías fer redino que lle paje que no es motivo muchos der ó regular n Los que pudí sias las llevar bien, mas al lle ud, el jefe de: car aquí, las admita los qu penado.

El cabo de la dcción, per: que hacíamos: ticia.

En vista de s fieros, mandé s las camás á mí que nada sabe drajos.

Se dará el r pectación que r se pudran en el Como concei presos llegamos timo, nos enci suelo.

No es neces comentarí á los Todo cuanto lo dicen ellas. Clara y tern parte sólo no quien correspo será atendida, p sensible lo que llos desgraciao.

«nuestro»

CUF
LA REGIÓ que sus num y fuera de Sa grato recue sus casas, s completamente fotográfica: in velocidad, tan tros.

Para ello h lo con los A Luque, de cada ampliac y marzo en cocha, á eleg pesetas no: dicho marco Es decir, Administraci has de una no como el, jo, podrá re ferida á amp gería á esta Si el retrat abonar una p que haya má

DIE
COMO EL PRES Amplia

LA REGI

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de LA REGION CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 5—(Varias horas).

Trenes de heridos

Dicen de Berna que ha llegado procedente de Constanza un tren sanitario suizo conduciendo 350 heridos franceses.

En el andén de la estación, que se hallaba cerrada al público, se hallaban monsieur Beau, embajador de Francia, y su secretario.

Después de algunos minutos de parada, durante los cuales unas religiosas distribuyeron a los heridos naranjas, chocolates y cigarrillos, ofrecido todo por la población de Berna, el tren siguió su viaje para Ginebra y Lyon.

A las tres llegaba el primer tren a Lyon conduciendo heridos alemanes, acompañados desde Ginebra por el ministro de Alemania en Berna.

Este tren paró también algunos minutos en la estación.

Protestas antiguerreras

Los desórdenes públicos últimamente ocurridos en diversas ciudades de Bohemia, tuvieron realmente carácter político.

Lo sucedido en Praga, no era sino la señal de un movimiento que había de generalizarse por todo el país y dirigido a transformar la actual monarquía en una verdadera Confederación de Estados libres.

Además, ha podido comprobarse la noticia de que los movilizados de Bohemia se niegan, en número muy grande, a responder al llamamiento de las autoridades militares.

En Croacia es cada día más extenso el movimiento en favor de Serbia.

Finalmente, nos comunican de Viena que se ha celebrado en la capital de la monarquía una importante conferencia, que ha presidido uno de los ministros, para examinar la cuestión de si se podrán eventualmente desguarnecer la frontera de Italia, decidiéndose, después de haber oído el parecer de uno de los agregados militares de Austria-Hungría, en Roma, que se dejen las cosas tal como están.

Reunión de la Cámara turca

Un despacho de Constantinopla da cuenta en la siguiente forma de la última sesión celebrada por la Cámara turca:

«Halil-bey, presidente de la misma, dijo en su discurso que la unión que ha reinado y reina entre los diputados constituirá un hermoso ejemplo para los tiempos futuros. Las ambiciones y las luchas de partido han quedado por completo sofocadas ante los peligros que amenazan a la patria. El heroísmo del Ejército turco aumenta la confianza en los que son sus amigos y causa la admiración y el respeto de sus enemigos, añadiendo todavía el presidente de la Cámara:

Y este Ejército, que está perfeccionando ahora sus preparativos bélicos, va a dar muy pronto el golpe decisivo que liberará al hermoso y fertilísimo Egipto de la tiranía de Inglaterra, que será también sin tardanza arrojada del país de Basorah. Derrotados nuestros enemigos en todos sus frentes de batalla, en un acceso de desesperación han emprendido el ataque de los Dardanelos; pero, a pesar del continuo bombardeo que durante varios días han realizado sus más poderosos buques, no han obtenido nuestros enemigos el menor resultado que puedan calificar de victorioso, y allí les dará muy pronto el valor otomano la más dura de las lecciones. El mundo entero ha de saber que no estamos dispuestos a vivir arrastrándonos por el suelo, sino combatiendo como leones. No doblaremos nuestra frente contra el polvo, como hacen los cobardes; mantendremos alta la cabeza, como conviene a una nación noble e independiente.

Los Ejércitos alemán-húngaro y otomano combaten hoy unidos, y ya no tardar inundarán de sangre los campos de batalla y destrozarán a los rusos. El soldado turco que defiende Constantinopla y las fronteras de Anatolia, ha de tener muy presente que es al mismo tiempo uno de los heroicos defensores de Berlín, de Viena y de Budapest, del mismo modo que los soldados alemanes y austriacos son gloriosos defensores de Constantinopla y de Anatolia.»

Después de este discurso se leyó el decreto imperial suspendiendo las sesiones de la Cámara, en virtud del estado de guerra y por haber sido ya despachados todos los asuntos urgentes.

La guerra económica

Dice *Le Temps*, de París: El publicista alemán Luwg Gauthofor, que acompaña al ejército alemán en el Oeste, elogió en un diario de Munich la organización metódica del saqueo en Bélgica y en Francia.

Todo trabajo se realiza en virtud de un principio: Hacer venir lo menos posible de Alemania para las necesidades del ejército; sacar lo más posible del país enemigo conquistado y todo lo del país que pueda ser utilizado, enviarlo a Alemania.

Durante tres meses se proveyó a las necesidades del ejército en la prolongación de cuatro quintas partes por el país ocupado. Incluso ahora, a pesar de que los recursos del país ocupado empiezan a rendir con menor abundancia, nuestro ejército del Oeste saca de ellos todavía las tres quintas partes de lo necesario. Según el promedio calculado, Alemania ha ahorrado por este concepto de tres y medio a cuatro millones de marcos por día.

Este beneficio de la victoria se aumenta aún con el provecho de la guerra económica realizada, conforme al derecho de gentes, contra el territorio conquistado; es decir, por la utilización de recursos inmensos transportados de Bélgica y del Norte de Francia, tales como las presas de guerra, provisiones de las plazas, cereales, lanas, metales y maderas. Lo que Alemania gana ó economiza por esta guerra económica, dirigida con inteligencia comercial, puede evaluarse diariamente en 6 ó 7 millones de marcos.

El total de los beneficios obtenidos por Alemania detrás de su frente occidental de operaciones desde el comienzo de la guerra se puede evaluar en unos dos mil millones.

Un oficial de elevada graduación me decía en San Quintín:

«Es sorprendente lo que un hombre llega a aprender. Yo soy oficial de la guardia de Corps, de Potsdam y ahora trafico en maderas y en lanas, incluso con éxito.»

LA POLÍTICA

Dato y los periodistas.—El problema de las subsistencias

Las manifestaciones que ha hecho hoy a los periodistas el jefe del Gobierno, revisten excepcional interés por revelarse en ellas el propósito de combatir la codicia de determinados industriales.

Hoy—comenzó diciendo el señor Dato—hay pocas noticias. Los reyes han llegado a Sevilla sin novedad. Se lamentó después de la tendencia a esparcir noticias falsas que domina a ciertos periódicos, como lo demuestran los telegramas de provincias, que presentan una situación de angustia, que no existe con los caracteres alarmantes que se le quiere dar. No duda el Gobierno de que el conflicto internacional ha tenido una gravísima repercusión en la producción nacional, pero ésta no llega a los límites desesperados que algunos quieren darle con noticias exageradas.

En Barcelona los trigos han tenido una baja en el precio, lo cual mejorará el problema de las subsistencias.

Se ha dicho por el Gobierno y lo ha repetido hoy el señor Dato, que se enviarán harinas a los sitios donde escaseen, imponiéndose con este procedimiento la normalidad en el mercado.

De lo que ocurre en Madrid con la falta de peso en los artículos de primera necesidad, aunque el Gobierno estima que la cuestión tiene un carácter municipal, está decidido a intervenir energicamente para que no continúen los abusos.

Esta tarde conferenciará Dato con el alcalde de Madrid, para estudiar el problema.

La codicia de algunos industriales desaprensivos ha hecho que en tiempo normal hubiera que lamentar estas corruptelas, pero el Gobierno quiere evitarlas a todo trance en estas críticas circunstancias, sin impor-

tarle nada que nos encontremos en período electoral, pues por encima de las elecciones y de los intereses políticos está el interés público, que los gobernantes están obligados a defender.

Entiendo Dato que las quejas a que dé lugar el problema de las subsistencias, deben elevarse cuando son fundadas; pero de aquí a excitar a las gentes al motín, media un abismo. Por esto no es patriótica la labor que algunos han emprendido en este sentido.

Hoy ha recibido Dato a una Comisión de Burriana que ha venido a gestionar facilidades para la exportación de la naranja, y otra del gremio de calzados.

Los cosecheros de naranja se han quejado de la elevación de los fletes, lamentándose de la falta de medios de transporte para el extranjero.

No ocurren estas trabas en el interior, pues las Compañías ferroviarias han rebajado las tarifas para la naranja y la uva en un 50 por 100. De 57 pesetas se ha reducido a 30 el transporte de la tonelada.

El beneficio se concede a los productos procedentes de Murcia, Valencia y Castellón.

La Comisión del gremio de calzado ha solicitado que se prohiba la exportación de cueros.

Pidió Dato antecedentes del asunto, mostrándose partidario de restringir la exportación, siempre que la producción sea insuficiente para el consumo nacional.

Este es un asunto en el que juegan intereses muy encontrados, que imponen un estudio muy serio.

Acompañaron a estos comisionados los señores Giner de los Ríos, Nougues y Alexanco.

El general Echagüe

El ministro de la Guerra ha marchado al campo.

Regresará el martes, para asistir al Consejo que tendrá lugar el miércoles en la Presidencia.

En Hacienda

Ha visitado al ministro una Comisión de fabricantes de cueros y otra de calzados.

—En breve se dictará el reglamento para la aplicación de la ley de subsistencias.

NOTICIAS GENERALES

Don Alfonso de viaje

A las nueve y media de la mañana llegó el tren regio a Sevilla.

En el andén esperaban el capitán general, señor Orozco; el gobernador civil, señor Sanjurjo; alcalde, comisiones y representaciones civiles y militares.

En la explanada exterior aguardaba inmensa muchedumbre.

Al llegar el férreo convoy fueron vitoreados con entusiasmo los reyes.

Don Alfonso vestía uniforme de general de infantería.

La reina y las infantas doña Luisa y doña Beatriz, abrigos de pieles.

Los infantes don Carlos, don Raimundo y don Alfonso, uniforme de infantería.

El alcalde se adelantó, dando la bienvenida a los augustos viajeros y obsequiando a la reina y a las infantas con ramos de flores.

Sucesos en Albacete

Telegrafían de Albacete al ministerio de la Gobernación que al personarse la guardia civil en la estación fué recibida a pedradas, que arrojó el público, refugiado detrás de los vagones.

La fuerza hizo varios disparos al aire, desalojando la estación.

Resultaron dos heridos leves, uno de ellos de perdigones.

Otro telegrama dice que se ha celebrado una reunión en el Gobierno civil, acordándose por los patronos fijar el precio del pan en 38 ó 40 céntimos el kilo.

Comunica el gobernador que ha prohibido la exportación de trigos y harinas, por razones de orden público.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

Suicidio de un capitán de la Guardia civil

Telegrafían de Málaga que en Marbella se ha suicidado el capitán de la Guardia civil don Federico Alonso Liria.

Para llevar a efecto tan fatal resolución se disparó un tiro de escopeta en un oído.

Desconócense las causas del suicidio, pero se ha comentado bastante que el que se suicida haya tomado tan fatal resolución coincidiendo con la llegada del teniente encargado de inspeccionar la contabilidad de la compañía.

El suicida era casado y deja tres hijos de corta edad.

A Marbella, y con objeto de cerciorarse lo que hay en este asunto, ha marchado el jefe de la Comandancia don Francisco Pinael.

Un Ayuntamiento que cumple con su deber

Hoy se ha reunido en sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Albacete con objeto de pedir la destitución del gobernador señor Mendaro, quien sin causa justificada hizo intervenir a la benemérita en la manifestación celebrada anteayer, y a consecuencia de la cual resultó herido el individuo Aristóteles Martínez.

Este se encuentra gravísimo, temiéndose que fallezca.

Frente al Gobierno civil se han establecido numerosos grupos de ciudadanos protestando contra la conducta del poncio albaceteño.

La revolución del hambre

Los huertanos de las vegas murcianas, hambrientos, quieren entrar en la capital.

La crisis del hambre sigue siendo en Murcia un problema pavoroso.

Se temen serios disturbios, pues familias enteras reclaman a grandes gritos que se les dé de comer.

Ayer, por la mañana, un grupo de hortelanos, que no bajaría de cuatrocientos, pretendió entrar en la capital por el puente de Tocinos.

Numerosas parejas de la Guardia civil, apostadas a la salida del puente citado, impidieron que los hambrientos campesinos entrasen en Murcia, obligándoles a retroceder.

Subida del pan.—Los panaderos piden auxilio a la Guardia civil

Nuevos despachos recibidos de la capital levantina dicen que desde hoy se producirá un alza de cinco céntimos en cada kilo de pan.

Como esto es posible que produzca una alteración de orden público, los panaderos han pedido al gobernador que la benemérita custodie las tahonas, pues se teme que el pueblo, ante esta subida, después del hambre reinante, asalte aquéllas.

Por las calles de la ciudad patrullan de noche y día parejas de la Guardia civil a caballo, dando a la población un aspecto verdaderamente aterrador, temiéndose que, acoada por el hambre, se lance el pueblo a las mayores violencias.

¡Hasta en Totana!

Comunica el gobernador de Murcia que en el pueblo de Totana se han producido serias manifestaciones de que ha habido algunos choques con la guardia civil, resultando numerosos heridos y habiéndose practicado algunas detenciones.

El origen de estas manifestaciones de protesta es el hambre, que está haciendo estragos en dicha comarca.

El hambre se extiende por toda España

Dicen de Avila que hoy se ha anunciado en dicha ciudad la subida del pan.

Al saberse la noticia, los muchísimos obreros que se encuentran sin trabajo en dicha capital castellana, organizaron una manifestación nutridísima, figurando en ella centenares de mujeres.

Los manifestantes recorrieron la población dando gritos de protesta.

Para buscar una solución al conflicto han conferenciado el gobernador y el alcalde, habiendo acordado convocar a los fabricantes de pan con objeto de que no eleven el precio de dicho artículo.

Los manifestantes disolvieronse con orden, fiados en las promesas que se les hizo.

La explosión del Tiflis

Entierro civil.—Sigue el fuego

Comunican de Alicante que en el cementerio protestante de aquella población ha sido enterrado uno de los muertos a consecuencia de la explosión ocurrida a bordo del vapor belga *Tiflis*.

Asistieron a la conducción del cadáver el cónsul de Bélgica, el capitán y los oficiales y tripulación del barco.

El féretro fué conducido a hombros de los compañeros del difunto.

Un pastor evangélico pronunció una plática en francés.

El fuego a bordo del *Tiflis* continúa, habiendo estado a bordo algunos tripulantes, procurando recoger algunas ropas, no habiendo podido lograrlo.

La casa consignataria les ha provisto de lo más necesario.

Hasta ahora el fuego ha respetado parte de la popa, y acaso pueda ser salvada

Crimen misterioso

Un hombre muerto a cuchilladas

Telegrafían de Castellón que hoy se ha conocido en aquella capital uno de esos crímenes llamados a interesar a la opinión pública.

Dicen dichas noticias que al entrar en Burriana el carro del ordinario que hace el servicio desde la ciudad a dicho pueblo, fué encontrado muerto en el interior del vehículo el citado carretero.

Este tenía el cuerpo cosido materialmente a puñaladas, pero la de más consideración era una que tenía en el cuello, que casi le seccionaba la cabeza del tronco del cuerpo.

Ignórase quiénes sean los autores del crimen así como los móviles que les indujeron a cometer tan repugnante delito, aun cuando se supone que haya sido el robo.

Parte oficial francés

En Bélgica.—Acción eficaz de la artillería francesa.—Ocupación de trincheras alemanas.

Telegrafían de París comunicando el parte oficial dado en la tarde de hoy por el ministerio de la Guerra francés, recogiendo las últimas noticias oficiales recibidas del teatro de operaciones.

Según el parte de hoy, en Bélgica continúa la lucha con gran encarnizamiento.

Así también continúa con gran eficacia la acción de la artillería francesa en diversos puntos de la frontera franco-belga-alemana.

La infantería francesa ha llegado a ocupar una trinchera alemana de gran importancia estratégica.

Trinchera recuperada.—150 prisioneros alemanes.—Nuevo bombardeo en la Catedral de Reims.

En el Norte de Arras, cerca de Nuestra Señora de Loreto, los franceses han sostenido un duro combate con fuertes componentes alemanes.

Nuestras tropas han resultado victoriosas de la acción, consiguiendo recuperar una trinchera de las más avanzadas de la línea, que habíamos llegado a perder anteayer.

En este combate hicimos a los alemanes 150 prisioneros.

Las tropas alemanas han bombardeado de nuevo la catedral de Reims, sin que para ello hayan tenido ningún pretexto, pues en esta parte de la línea nadie les ha atacado desde hace tiempo.

En la Champagne.—Contraataques rechazados.—En Mesnil.—Muchos prisioneros.—Otras pérdidas confirmadas.—Tres días de lucha en Verdún.—Avión alemán derribado.

En la región de la Champagne los alemanes han tenido un sangriento combate con nuestras tropas.

Como resultado de este encuentro continuamos progresando en toda la región.

En Mesnil hemos rechazado varios contraataques de las tropas germanas, cogiéndoles muchos prisioneros.

Estos han confirmado que en los últimos combates han tenido grandes pérdidas dos regimientos de la guardia imperial que luchaban contra los franceses.

En la región de Verdún hace tres días que se está librando una formidable batalla, cuyos resultados se ignoran hasta la fecha.

En la misma región ha sido derribado por los fuegos de nuestra artillería un avión alemán que pretendía realizar la descubierta de las tropas francesas.

El aparato resultó destruido y sus tripulantes fueron hechos prisioneros.

ÚLTIMA HORA

Madrid 6—3 m.

Submarino alemán a pique

Telegrafían de París que el ministerio de Marina participa que el submarino alemán «U. 8» ha sido echado a pique por una flotilla de destructores ingleses.

El hecho ocurrió frente a Dover y la tripulación fué apresada.

Grecia contra la neutralidad

Noticias recibidas de Atenas dicen que se ha celebrado una importante manifestación de estudiantes a favor de las naciones aliadas.

Los manifestantes recorrieron toda la ciudad, deteniéndose ante algunas legaciones.

La prensa acentúa la nota intervencionista, insistiendo en que la neutralidad es perjudicial para los intereses griegos.

Mitín prohibido

Dicen de Berna que los estudiantes de aquella capital pretendieron celebrar un mitin en favor de las opiniones expuestas por el diputado alemán Liebknecht.

Las autoridades militares han prohibido la celebración del mitin, en evitación de probables desórdenes.

No hay tales preparativos

Comunican de Bucarest que el Gobierno búlgaro ha desmentido las noticias circuladas a propósito de preparativos militares en Bulgaria.

Al parecer, se trata solamente de los naturales cambios, previstos en la organización del ejército.

ventu', a quien dedica su talento. Pedagogo insigne, hombre humilde, que desde las más altas esferas de la sociedad descendió hasta los humildes, los pobres, los desgraciados, por su amor hacia nosotros.

En él tenéis un padre bueno, un amigo leal, un maestro que ama y siente el dolor ajeno como si propio fuera.

A él debéis apoyar para que su candidatura salga triunfante; a él debéis acudir si queréis que en la Diputación haya quien vele por el pueblo y viva para el pueblo.

A vosotros, pescadores amigos, dedicará hermosos párrafos; no creáis que os hablará con hipocresía, nada de esto. Os hablará con el corazón sincero, con el corazón que no conoce las miserias humanas.

Y, para terminar, os digo: Santofrances, votad al candidato don Federico Iriarte de la Banda, pues antes que pedagogo, antes que naturalista, es un hombre bueno.

PAULINO QUINIANA.

Santona, 4-3-1915.
(Cuartillas leídas en el mitin republicano celebrado el miércoles.)

EL ALBUM A JOFFRE

Cuanto simpáticos con la idea expuesta por los periódicos republicanos madrileños España Nueva, El Radical y El País de enviar un mensajito seguido de todas aquellas firmas que simpaticen con la causa de los aliados, pueden firmar en los pliegos expuestos para tal objeto en los sitios siguientes:

Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º; Casino Republicano, Carbajal, 8, bajo; «La Ideal», San Francisco, 31; LA REGION CANTABRA, Carbajal, 8; Isidro Mateo, Peña Herbosa, 39; Elefredo García, Libertad, 25, y en los establecimientos que simpaticen con esta idea, cuyos nombres iremos indicando a medida que se adhieran.

Lo que dice un recluso

Uno de los sesenta y ocho penados que, procedentes del penal de San Martín de los Reyes, llegaron a nuestra capital el sábado último, con destino a Santona, nos escribe una triste y dolorosa carta, que no podemos menos de hacerlos eco de ella.

De su texto se desprende que en lugar de corregir los, como algunos dicen, instintos perversos de los presidiarios, no tratan más que de fomentar la semilla del odio los mismos que deberían ó que está en su mano el disminuirlo, poniendo al recluso en condiciones de una reforma total.

Dice el citado preso en su carta lo siguiente:

«El día 25 del mes pasado, fuimos trasladados desde el penal de San Miguel de los Reyes al de Santona sesenta y ocho individuos.»

A la salida del de la bella y sonriente ciudad valenciana, se nos manifestó que las Compañías ferroviarias solo permitían al recluso que llevase consigo un peso ó equipaje que no excediera de 15 kilos, por cuyo motivo muchos tuvimos necesidad de vender ó regalar nuestra problemática cama.

Los que pudieron sacarla del penal, consigo las llevaron; y todo parecía marchar bien, mas al llegar a la estación de Calatayud, el jefe de la misma mandó desembarcar aquéllas, alegando que la Compañía no admitía los quince kilos, único ajuar del penado.

El cabo de la guardia civil, jefe de la conducción, personóse en el coche celular en que hacíamos el viaje, notificándonos la noticia.

En vista de la perplejidad de mis compañeros, mandé al cabo que facturase todas las camas a mi nombre, y esta es la hora que nada sabemos de nuestros pobres ardores.

«Se dará el triste caso y bochornoso espectáculo que nuestros humildes camaradas se pudran en el muelle de una estación?»

Como consecuencia de esto, todos cuantos presos llegamos a este penal el domingo último, nos encontramos durmiendo en el suelo.

No es necesario que agreguemos ningún comentario a las transcritas quejas.

Todo cuanto nosotros pudiésemos decir, lo dicen ellas.

Claras y terminantes están. Por nuestra parte sólo nos resta elevar esta queja a quien corresponda, en la seguridad de que será atendida, pues creemos muy doloroso y sensible lo que les está sucediendo a aquellos desgraciados.

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente coloreada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco empujados en blanco ó de color, a elegir, sólo exigimos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 395 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

LA REGION CANTABRA

LOS CINES

NARBÓN

Están de enhorabuena los asiduos concurren- tes a este espectáculo y el público en general.

Hicimos constar ayer que sería el último día que se proyectaría en Santander la famosa película Salambó, que tanto llama la atención por el asunto, el atrezzo, la riqueza de la presentación y la acabad labor de los artistas.

Pero como don Alfredo Narbón no es hombre capaz de negar ningún favor y ante la insistencia de gran parte de público que no ha podido entrar estos días, celebró una conferencia con la casa alquiladora y ésta le autorizó para dar una exhibición más de Salambó.

De modo que hoy, sábado, se celebrarán secciones a las seis, ocho y diez de la noche. Con la particularidad, bien extraña por cierto, pues no suelen darse tales casos ni en teatros ni en cines, como es la de rebajar los precios en películas extraordinarias cuyo alquiler es elevadísimo.

Sólo a un empresario tan desprendido cual el señor Narbón, le ocurre anunciar hoy función popular a 0,25 preferencia y 0,10 general. Ganas de perder dinero, pero deseos de complacer al público mostrándole el agradecimiento. Por eso auguramos esta noche tres llenos rebosantes.

Pues no digamos de mañana que será un día de los que caen pocos en libra. Dos son los programas que han de exhibirse en secciones alternas, compuestos de la segunda y tercera serie de Aventuras de Catalina.

NOTAS MARITIMAS

De marina

Como habíamos anunciado, ayer llegaron, procedentes de Ferrol, 14 mariseros y un contraalmirante de la Armada, los cuales han sido pasaportados por vía férrea hasta Bilbao, donde ingresarán a bordo del Marqués de Molina, que es el buque a que están destinados.

De pesca

Las embarcaciones pesqueras que ayer se hicieron a la mar, que fueron muy pocas, a pesar de lo bonancible del tiempo, regresaron las lanchillas con gran cantidad de besugo.

Las traíneras hicieron su regreso con algo de sardina.

Notas meteorológicas

Barómetro, a cero grados, y al nivel del mar, 772,6 durante las primeras ocho horas, y 772,3, durante las dieciséis.

Estado del mar, llana durante las primeras ocho horas, y marejada durante las diez y seis.

Buques que se esperan

Se espera en nuestro puerto la llegada de los buques siguientes:

«Cabo San Antonio», procedente de la Coruña, con carga general.

«Cabo Sacratiff», de la Coruña, con carga general.

«María Pilar», de Gijón, con carga general.

«María Cruz», de tránsito para San Sebastián.

«María Clotilde», de Avilés, con carga general.

«García número 3», procedente de Bilbao, con carga general.

«Reina María Cristina», de Veracruz y Habana, con carga general.

«León XIII», de Buenos Aires, con carga general.

«Mandas», de Gijón, con carga general.

«Kinzo», de Bayona, en lastre, para cargar mineral.

Buques atracados, en carga y descarga

«Fortuny», en el saliente de Albareda, cargando y descargando general.

«Pizarro», en el saliente de Maura, cargando general.

«Cabo Nao», en el número 1 de Malliño, descargando general.

«María», en el longitudinal del número 5 de Malliño, descargando carbón.

«Fernando Pío», trasatlántico español, en el número 6 de Malliño, descargando 3.500 fardos de tabaco filipino.

«Hortobour», en el muelle de Oroñera, cargando mineral.

«Diciembre», en el quinto longitudinal de Malliño, descargando maíz para el señor Canales.

Movimiento de buques

ENTRADAS

«Cabo Nao», de Bilbao, con el trasbordador «Batabier VI»; «Cabo Prior», de Coruña; el trasatlántico español «Fernando Pío», de Manila, y el «María», de Asturias.

SALIDAS

«Cabo Higuer», para Avilés; «Cabo Cervera», para Bilbao; «Cabo Prior», para Pajonales, y «Peña Angustina», para Glasgow.

Situación de buques de esta matrícula

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

Vapor «José de Aramburu», en Cardiff.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

COMPANÍA DEL VAPOR «ESLES»

«Esles», en Cardiff.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en Tampa.

«Adolfo», en viaje a Barcelona.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Avilés.

«Asón», en Glasgow.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje a Glasgow.

«Peña Cabarga», en Budeos.

«Peña Castillo», en viaje a Cardiff.

«Peña Rocas», en Glasgow.

«Peña Sagra», en viaje a Cardiff.

«Peña Rubia», en viaje a New York.

VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA

«María Magdalena», en Bilbao.

«María Mercedes», de San Sebastián para Gijón.

«María Pilar», se espera de Gijón.

«María Cruz», se espera de tránsito para San Sebastián.

«María Gertrudis», en Gijón.

«María del Carmen», en Gijón.

«María Clotilde», se espera de Avilés.

«Francisco García», en Bilbao.

«García núm. 2», se espera de Gijón.

«García número 3», se espera de Bilbao.

Telegramas recibidos del tiempo

Semáforo: Sudoeste, flojito; mar, llana; horizonte, despejado.

Gijón: Calma; mar, muy llana; horizonte, neblinoso; barómetro, 773.

Madrid: Buen tiempo en todas nuestras costas.

Marcas para hoy

Pleamar: Mañana, 6,22; tarde, 6,42.

Bajamar: Mañana, 0,23; tarde, 0,42.

Para tener la hora local hay que restar 15 minutos.

DE GUARNIZO

Una fiesta

Como habíamos anunciado, mañana se celebrará en Guarnizo una fiesta organizada por la Sociedad Cooperativa de dicho pueblo.

Dicha fiesta será popular y no tendrá más objeto que cerrar digna y cultamente la serie de conferencias que dicha entidad ha celebrado durante el presente invierno.

Fiestas de esta clase son las que debieran celebrarse más a menudo de lo que se celebran, debiendo imitar a los socios de la Cooperativa de Guarnizo los de otras sociedades.

Al acto han sido invitados todos cuantos conferenciantes ilustraron con su palabra a los concurrentes a las conferencias.

Nosotros agradecemos la atenta invitación que se nos ha hecho, prometiendo nuestra asistencia.

Ambiente deportivo

DE CICLISMO

Campeonato infantil

Este campeonato que debió celebrarse el domingo pasado y que, debido a lo inoportuno del día no tuvo lugar, se verificará mañana, a las diez y media de la mañana.

La meta de salida se establecerá en la Avenida de Alfonso XIII, donde se instalará el jurado que adjudicará el título de campeón al que alcance el primer puesto.

El recorrido total de esta prueba, organizada por el «Sport Ciclista Montañés», es de quince kilómetros, teniendo su punto de viraje en Bezana.

Las inscripciones se reciben en el local de la Sociedad, hasta las nueve de la noche de hoy.

Juzgando por los pequeños que toman parte y que se rivalizarán el título de campeón, la prueba será muy animada e interesante a la vez.

A los republicanos radicales

Se pone en conocimiento de todos nuestros correligionarios que no hayan regresado todavía las nuevas credenciales del partido, que podrán hacerlo todos los días, de diez de la mañana a nueve de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, Morret, 7, 1.º—El presidente, Isidro Mateo.

Denuncias y sucesos

Repeso de pan

En la mañana de ayer se verificó un repeso de pan por la Guardia municipal, habiéndose decomisado a los fabricantes don Santiago González y señora viuda de Soto varias piezas.

Al primero dos de 1.800 gramos, con falta de 105 y 55, respectivamente, y una de 900, con falta de 35.

A la segunda le fueron cogidas dos piezas de 900 gramos, con falta de 55 y 45, respectivamente.

Ambos fabricantes fueron denunciados y multados por el señor alcalde.

Insultos

También fué denunciada la individuo mayor de edad Margarita Francé, por haber dirigido graves insultos a doña Dominica Madrazo, en la calle de Calzadas Altas, donde ésta posee una finca que todos los días es apedreada por los chicos de la vecindad, quienes causan grandes desperfectos en los árboles frutales y hortalizas.

Salvajadas

Circulando por el alto de Miranda el carretero Casimiro Puente, conduciendo un carro de bueyes a las once, próximamente, de la mañana de ayer, maltrató cruelmente al ganado porque éste se negaba a subir la pendiente de aquel barrio.

Los transeúntes y vecindario que presenciaron la salvajada, protestaron indignados contra el carretero, que quedó denunciado por el agente municipal de aquel punto, al señor teniente alcalde correspondiente.

Jugando en la tarde de ayer en compañía de otros chicos en la plazuela del Príncipe el niño de siete años Manuel López, fué vejado de obra, bárbaramente, por el dependiente del señor Vázquez, Marciano Torre Diego, de 37 años, vecino de Cueto.

A consecuencia de las vejaciones, el niño fué curado en la Casa de Socorro de una contusión en el hipocondrio.

El Mariano fué denunciado.

Pedradas

El niño Miguel Soto tiró en la tarde de ayer, y en la calle de Juan de la Cosa, una piedra sobre la niña Angeles Conde, que vive en el barrio de San Martín, causándole una herida contusa en el párpado izquierdo, de la cual fué curada en la Casa de Socorro.

También fué curado en este benéfico establecimiento el chico de doce años Pedro Landa Martín, de una herida contusa en la región superoiliar derecha, que le produjo otro chico de una pedrada, jugando ambos en la calle de Magallanes.

Accidentes del trabajo

Igualmente fueron curados en dicho establecimiento, los obreros siguientes:

El jornalero José Ortiz Camus, de 32 años, de una herida contusa en el dedo gordo del pie izquierdo, que se causó trabajando en la carga del vapor Pizarro, que está atracado en el muelle saliente de Maura.

—Antonio González, de 15 años, de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo gordo del pie izquierdo, que se causó en la fábrica de industrias reunidas de Santa Lucía.

—Manuel Alvarez, de 44 años, de una herida contusa, quedando casi por completo separada la primera falange del dedo medio de la mano derecha, que se causó trabajando en los almacenes de la Aduana con una caja.

—Manuel Rojo, de 16 años, peón de albañil, de una herida con pérdida de sustancia del dedo pulgar de la mano derecha, que se produjo trabajando en una obra del Sardinero para Francisco Mirones.

Caidas

Circulando en la tarde de ayer por la calle de la Ribera la individuo Rosa Aja Fernández, de 47 años, sufrió una caída causándose una herida contusa en la región frontal.

Fuó curada en la Casa de Socorro.

También fué curada en este benéfico establecimiento, la individuo de 46 años Elisa García Varela, de una contusión en la nariz que se causó al sufrir una caída en la es-

calera de su domicilio en la cuesta de la Atalaya, cuando iba cargada con una herrada.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Circo de gallos

Grandes peleas de gallos para mañana, domingo, jugándose ocho, correspondientes a las galleras de Santander, Ceceñas y Torrelavega.

Juventud Republicana del pueblo de Cueto

Se convoca a junta general para el domingo, 7 del corriente, a las tres y media de la tarde, en el sitio de costumbre, a todos los afiliados a la Juventud Republicana, así como a todos los republicanos veteranos del pueblo de Cueto.

Dada la importancia de los asuntos que hay que tratar, se solicita la más puntual y numerosa asistencia, pues se tomarán acuerdos con el número que asista.—El secretario de la Juventud, Servando Paredes.

Ateneo Popular

Hoy, sábado, a las ocho de la noche, se celebrará una velada, en la que se dará lectura de varios trabajos literarios. La entrada será pública.

A los comerciantes

En breve se repartirá a todos los comerciantes de Santander y su provincia una circular para que inserten en ella los nombres y domicilios de las personas que se hallan al descubierto en sus pagos en el establecimiento y sin esperanzas de cobrar.

Esta medida se toma recogiendo impresiones y deseos de muchos comerciantes. Dicha circular la remitirán bajo sobre al director del Crédito Activo, Florida, 10, 1.º, izquierda.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Repetición de la tercera serie de «Rocambole», titulada: ROCAMBOLE O LA HERENCIA DEL MARQUÉS DE MONFORTAIN. Butaca, 0,50; general, 0,20.

A las nueve, función a beneficio de los niños belgas. El lunes, estreno de la cinta, Las Lágrimas del perdón, por Mme. Robinne.

Sociedad «Amigos del Sardinero»

Han ingresado, formando parte de esta Asociación, los señores siguientes:

Don José de la Hoz, don Agustín García, don Benito Hernández Hermano y don Fernando Quintanal Saráchaga.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del Cuerpo activo, para su asistencia con uniforme y equipo, a la revista mensual que tendrá lugar mañana, domingo, a las nueve, en el parque.—El primer jefe.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 4. Defunciones: Francisco Cimiano Mirones, 49 años; Muelle, 36, cuarto.

Angela Revuelta García, 78 años; San Simón, 9, bajo. Manuel Arco Villa, 22 meses; Paseo de Canalejas, 26, 1.º recero.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Hilario Campo Castañedo, 54 años; Magallanes, 3, bajo. Nicanora Hernández Saez, 78 años; Jesús de Monasterio, 28, primero.

Se arrienda UN LOCAL de 200 metros cuadrados,

en calle céntrica, propio para industria o taller. Renta una peseta diaria. Informarán Río de la Plata, 24, 3.º, decha.

La Cruz Roja

Mañana, domingo, se presentará en el cuartel de la Ambulancia todo el personal de la misma, con uniforme de paño, a las ocho en punto de la mañana.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento: Antonina Cos Castillo, de 51 años, de una hemorragia venosa por rotura de una variz del muslo izquierdo.

Ángeles San Miguel, de 18 años, de la extracción de un anzuelo de la parte interna del carrillo izquierdo.

Amelia Avaraza, de 21 años, de una herida incisa en la mano izquierda.

Aurelio Martínez, de 7 años, de la extracción de una aguja del dedo medio de la mano derecha.

Rosa Riva, de 7 años, de una herida extensa con colgajo en la parte posterior de la pierna izquierda.

Eustaquio Martínez, de 18 años, de un cuerpo extraño en la garganta, que no pudo ser extraído, y

Rufino Aja, de 14 años, de la extracción de una espina de besugo del dedo índice izquierdo.

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado (popular), secciones dobles a las seis, ocho y diez. Cuarta y última exhibición de la grandiosa cinta de 3.000 metros, compuesta de un prólogo, cinco partes y un epílogo, titulada Salambó, estrenada con gran éxito en el teatro de la Zarzuela, en Madrid.

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las 8 horas, 14,3; a las 16 horas, 13,5. Idem a la sombra, 9,9 y 12,6. Humedad relativa, 81 y 79.

Dirección del viento, SO, y E. Fuerza del viento, calma y muy flojo. Estado del cielo, despejado y despejado.

Temperatura máxima al sol, 25,7. Temperatura máxima a la sombra, 12,9. Temperatura mínima, 7,1. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en ídem, ídem, 0,5.

CIUDADANOS LEED

Las trompetas del Progreso anuncian la hora de la redención del pueblo

Ha llegado el momento de las economías, y ante tal situación, para los insostenibles, la UNICA CASA que se atreve a dar la voz de ALERTE es la de EL CORTE INGLÉS, para hacer de sus grandes existencias pañerías y gorras un 50 por 100 de rebaja, como verá el que visite la Casa.

NADIE MÁS BARATO

VIVAN LOS MUCHOS POCOS! ¡ABAJO LOS POCOS MUCHOS!

¡Visite y confíe sus encargos a esta Casa, sino está reñido con sus intereses!!

EL CORTE INGLÉS I, Leal

Mañana domingo, a las siete en punto de la mañana, estarán en el cuartel, de uniforme y con su comida respectiva, cuantos quieran tomar parte en la excursión que se verificará dicho día, caso de no hacer mal tiempo.—El jefe.

Exploradores

Mañana domingo, a las siete en punto de la mañana, estarán en el cuartel, de uniforme y con su comida respectiva, cuantos quieran tomar parte en la excursión que se verificará dicho día, caso de no hacer mal tiempo.—El jefe.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, CIERRE DE LA BOLSA, DIA 4, DIA 5. Lists various market indices and prices.

DE BILBAO

Operaciones del día 5 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, serie D, 73,20. 5 por 100 amortizable, serie B, 93,15; C, 93,10 y D, 92,30.

Cédulas del Banco Hipotecario de España, 5 por 100, 100,10. Acciones Minera de Setas, números 1 al 143 y 1 al 230, 850.

Idem Sociedad propietaria de la mina «Cervera», 100. Idem Papelera Española, 55. Idem Unión Minera Española, 51.

Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, especiales de Alsasus, 88,05. Cambios sobre el extranjero. Londres, cheque.—Cambio, 24,65.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA. Operaciones del día 4. Denda amortizable 5 por 100, pesetas nominales 22,000, a 93,20 y 93,40.

Cédulas del Banco Hipotecario 4 por 100, pesetas nominales 3,000, a 93. Idem ídem ídem 5 por 100, pesetas nominales 14,000, a 100,10.

Especiales del ferrocarril de Almansa y Valencia a Tarragona, pesetas nominales 11,875, a 84,75. El adjunto de turno, F. Rosines.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Repetición de la tercera serie de «Rocambole», titulada Rocambole ó la herencia del marqués de Monfortain.

Butaca, 0,50; general, 0,20. A las nueve de la noche, función a beneficio de los niños belgas.

El próximo lunes, estreno de la cinta titulada Las Lágrimas del perdón, interpretada por Mme. Robinne.

Próximamente Cabiria, ópera de Gabriel D'Annunzio.

Pabellón Narbón. Hoy, sábado (popular), secciones dobles a las seis, ocho y diez.

Cuarta exhibición de la grandiosa cinta de 3.000 metros, compuesta de un prólogo, cinco partes y un epílogo, titulada Salambó, estrenada con gran éxito en el teatro de la Zarzuela, en Madrid.

Preferencia, 0,25; general, 0,10. El próximo domingo se proyectarán, en sesiones alternas, la segunda y tercera serie de Las aventuras de Catalina, tituladas Las

Santander Postal

COMISIONES Y REPRESENTACIONES — TRANSPORTES FACTURACION Y RETIRADA DE MERCANCIAS DE LAS VIAS TERRESTRES Y MARITIMAS

Reclamaciones a las Compañías Ferroviarias — VENTAS Y COMPRAS EN COMISIÓN — INFORMES COMERCIALES — Servicio postal a domicilio

Gestión de toda clase de asuntos particulares y comerciales, con personal de confianza. Puente, número 10 — SANTANDER

dos pruebas, de 1.200 metros, y El templo León, de 1.300 metros.

Café Español. Grandes conciertos diarios.

SE ARRIENDA un piso en la calle del Monte, número 12, de Bolado. Informará Avelino Cardón.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICAMENTE EN La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS. Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas las estaciones).

INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, Santander.

El más cómodo y el mejor situado. Los ros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

EL LOUVRE se ha trasladado a BLANCA, 3

Gran tintorería LA CENTRAL DE LUIS EGUI

VAPORES CORREOS FRANCESES

Viajes los más rápidos y directos

PARA HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander, el 7 de abril, el vapor

LA CHAMPAGNE

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander, el 4 de marzo, el vapor

HAITI

admitiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Colón, directamente, y con trasbordo en Colón para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de paso y conoimientos de carga. A bordo de todos los trasatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores

VIAL HIJOS—Muelle, 37, entresuelo, derecha—Teléfono n.º 58

SIDRA CHAMPAGNE

“EL GAITERO”

de la Sociedad anónima VALLE, BALLINA y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afeciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS.—De venta en la farmacia de su autor Ernesto del Castillo — Lope de Vega, 1 — SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA Isabel la Católica, n.º 3 y 5

TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES: Bordeauz.—Qual de Chartres, 86. Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Bilbao.—Muelle de la Salve. Manzanera.—(La Mancha). Alicante.—Esplanada de España, 30. Villana.—Bodega Nueva. Logroño.—Delicias, 1.

Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

VINOS FINOS DE MESA

Rioja Medea, Albarado.—Rioja selecto

Rioja esmerado.—Rioja fino

Rioja blanco (estilo Santernes).

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

LA PROPICIA

Agencia de pompas fúnebres

DE CEFERINO SAN MARTÍN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE

Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 481

AGENCIA MERCANTIL É INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Comisiones - Representaciones - Transportes

SEGUROS GENERALES

Subdirección de LA ESTRELLA: Accidentes del trabajo, Seguro individual y de Responsabilidad civil.

Subdirección de EL DIA: Seguros marítimos y de transportes.

Subdirección de THE EXCESS: Seguros de incendios, de explosiones y rayo.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se venden de varios sistemas, nuevas y de ocasión, al CONTADO y á PLAZOS.—Accesorios, cintas, etc.

REPARACIÓN DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Se reparan y ajustan máquinas de escribir y aparatos de precisión. Se recambian piezas. Se compran máquinas.

PATENTES DE INVENCIÓN · MARCAS DE FÁBRICA

GENERAL ESPARPERO, número 19, piso principal, teléfono núm. 734 — SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos

Vinos corrientes de todas las procedencias

ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER



ESCOBAR LOPEZ

Representante: DON HERMENEGILDO GARCÍA, Remedios, 3.—SANTANDER

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

COMPAGNIE

GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS

Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York

El día 26 de marzo saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo de 14.000 toneladas,

CAROLINE

que efectúa la travesía en 9 días.

Precios del pasaje á New-York

incluidos los impuestos

270 en 2.ª clase

270 en 3.ª preferente.

180 en 3.ª ordinaria.

“Unión Cantabra Industrial”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

SOPA DE YERBAS, PURÉS Y TAPIOCAS

BUJÍAS ESTEÁRICAS, FINAS Y CORRIENTES

“JABÓN TIERRUCA”

Es el mejor y más puro de todos los jabones conocidos. Está patentado; se recomienda por su bondad y calidad exquisitas. Se expende en pastillas de 500 gramos y en barras.

DEPÓSITO DE PAJATAS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488

SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Ampliaciones, fotografías inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos

José Luque Nestal Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones y fotografías

Talleres y oficinas: Colegiata, 5 MADRID

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MATEU

JUAN DE HERRERA 2.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

NOMBRE COMERCIAL

MARCA REGISTRADA

REGISTRADO

con el número 23.435

con el número

MANUEL

RIVERO

Juan de Herrera, 2

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

¡Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas

Trajes desde 7,50 pesetas

Gabanes desde 5 pesetas

Trajes patén desde 9,50 ptas.	GABANES SUAVES PARA HOMBR	desde 22 ptas
Id. vicuña y estambres 19,00	Id. pluma	25,00
Id. cheviot, gran moda 26,00	Id. para niños	9,00
Americanas para hombre 3,25	Id. angora	13,00
Chateaux id. 1,75	Id. pluma	15,00
Pantalones id. 2,00	Id. espatelot azules	7,50
Id. para niños 0,90	Zamarras isabelinas, adornadas	11,00
Camisetas para niños 0,75	Id. diagonos superior	15,00
Id. cefiro para hombre 1,85	Id. ratina y castor	20,00

SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESETAS

Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Blásticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.

¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!

TODOS LOS ARTICULOS CASI REGALADOS

ALMACENES LA BATALLA

4, Alarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

APERITIVOS Recetas, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14

SANTANDER

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm 5 San Juan